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Figuras com exemplos
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SISTEMA MASSA-MOLA




MOVIMENTO HARMONICO SIMPLES - MHS
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X (t)
Xo

t (s)

x(t) = Acoso(t)

t=0— x(0)=A4cos(d,)
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Movimento Circular e Uniforme (MCU)

O(t)—0, =(f—ty)

t=0—x(0)=Acos(5,)
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NS

x(t) = Acos(wt +0, )

V(t)=—-Aosen(ot +8,) © =
a(t) = —Ao* cos(mt +5ﬂ)
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Algumas aplicacoes

Periodo (T) e Frequéncia (f)
x(t)=X({t+1)

Acos(ot +0,) = Acos(®f +0, +®T
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Outras aplicacoes: Condicoes iniciais

— Acos0, Vy, =—Awmsenod,

Vs

— =—Aseno,

®
7,

tand, = 0, = — arctan(— )
X, X ,m
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X; — A% cos? S
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V.
( (:: ) = A*sen’d,
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Exemplo: A posicao horizontal (x) de um
sistema massa-mola e fornecida pela
equacao x (t) = 2,0cos(2t + 3m/2), em que X
esta em metros e t esta em segundos.
Determine:

a) a amplitude do movimento;
b) a velocidade angular;

c) afrequéncia e o periodo;

d) a constante de fase;

e) as funcoes da velocidade e da aceleracao
em funcao do tempo;

f) Xo; Vo; ao.
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X (t) = 2,0cos(2t + 311/2)
X (t) = Acos(wt + &)

a)A=2,0m d) 6,=31/2 rad
b) w= 2,0 rad/s
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e) x (t) = 2,0cos(2t + 311/2)
V (t) = -4,0sen(2t + 311/2)
a (t) = -8,0cos(2t + 311/2)

f) x (0) = 2,0cos(31/2) =0
V (0) = -4,0sen(311/2) =4 m/s
a (0) = -8,0cos(31m/2)=0
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Pendulo Simples
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Deducao
L 0
x L
P a P F, =-mgsend
2
—mgsenO = ma — gsen = X
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Deducao
g-"
L
| x=9L
dEI_Ld —gSEHB dlx
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Ld*0 al —gsenﬂ Angulos pequenos
dt*
senB =0
d*0
= :_%SE‘.‘H ®w2=58
0 L
d9 _ g L
arr fe f=em
g

0(7) =0, cos(wr +0,)




Exemplo 1

Em um determinado planeta, um
péndulo simples realiza 40 ciclos em 20

segundos. Sabendo-se gue 0
comprimento do péndulo € igual a 30
cm, determine a aceleracao

gravitacional do planeta. Qual o periodo
do péndulo se o comprimento do
péndulo for duplicado?
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Resolucgao:

Dados: n =40 ciclos At=20s L=0,3m

= =0 oom,

At At 20

l 1
T=— T==-=05s 1I=2m
f 2 \
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L I, L
T=2m |- (5 =
g o8
At °L 41 *
T g:. = =47 3m/ s*

( 7, - ZE\/E \F(z\r

T, =~/2T = 0,71s




Exemplo 2

Um péndulo simples é solto do ponto A,
conforme mostra a figura a seguir. Quando o
péndulo atinge o ponto mais baixo da
trajetoria, uma parte do fio encosta em um
prego, localizado no ponto P, diminuindo o
tamanho do péndulo. Desprezando as forcas
de atrito, determine o periodo (T) do péndulo
em funcaodel, g, e X.
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